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Hai hình trụ lăn
Một hình trụ có thành mỏng, có khối lượng 
[image: image53.jpg]kkkkkkkkkkkkkkkk



và mặt trong nhám với bán kính 
[image: image2.wmf]R

 có thể quay quanh trục nằm ngang OZ cố định.  Trục Z vuông góc với trang giấy và đi ra ngoài trang giấy. Một hình trụ khác, nhỏ hơn, đồng chất, có khối lượng 
[image: image3.wmf]m

 và bán kính 
[image: image4.wmf]r

lăn không trượt (trừ ở câu 1.8) quanh trục riêng của nó trên bề mặt trong của 
[image: image5.wmf]M

; trục này song song với OZ. 


1.1)  
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bắt đầu quay từ nghỉ ở thời điểm  
[image: image7.wmf]0

t

=

, khi 
[image: image8.wmf]m

đang nằm yên ở điểm thấp nhất. Ở thời điểm 
[image: image9.wmf]t

 sau đó, vị trí góc của khối tâm của 
[image: image10.wmf]m

 là 
[image: image11.wmf]q

 , và khi đó 
[image: image12.wmf]M

đã quay được một góc 
[image: image13.wmf]f

 radian. Hỏi hình trụ 
[image: image14.wmf]m

đã quay được góc 
[image: image15.wmf]y

 bằng bao nhiêu radian quanh trục của nó, so với một đường thẳng cố định (chẳng hạn, phần âm của trục Y)? Viết kết quả theo 
[image: image16.wmf],,
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và 
[image: image17.wmf]r
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(0.8 điểm)

1.2)  Xác định gia tốc góc 
[image: image18.wmf]2
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 của 
[image: image19.wmf]m

 quanh trục riêng của nó, đi qua khối tâm. Viết kết quả theo 
[image: image20.wmf],,
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 và các đạo hàm của 
[image: image21.wmf]q

 và 
[image: image22.wmf]f

.                                                                               (0.2 điểm)

1.3)   Hãy tìm phương trình cho gia tốc góc 
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 của khối tâm của 
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 theo 
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, và mômen quán tính 
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 của 
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đối với trục của nó.                                                        (1.8 điểm)


1.4)  Hãy xác định chu kì dao động nhỏ của 
[image: image28.wmf]m

 khi 
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bị bắt buộc quay với tốc độ góc không đổi. Viết kết quả chỉ theo 
[image: image30.wmf],,
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 và 
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.                                                                              
(1.3 điểm)

1.5)   Hãy cho biết giá trị của 
[image: image32.wmf]q

 cho vị trí cân bằng của 
[image: image33.wmf]m

 trong câu hỏi 1.4? 
(0.2 điểm)

1.6)  Hãy xác định vị trí cân bằng của 
[image: image34.wmf]m

 khi 
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 đang quay với gia tốc góc không đổi 
[image: image36.wmf]a

?  Viết kết quả theo 
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 và 
[image: image38.wmf]a

.
(0.7 điểm)

1.7)   Bây giờ 
[image: image39.wmf]M

được để cho quay (dao động) tự do, không bị bắt buộc, quanh trục OZ của nó, trong khi 
[image: image40.wmf]m

thực hiện dao động với biên độ nhỏ bằng cách lăn trên bề mặt trong của 
[image: image41.wmf]M

. Hãy tìm chu kì của dao động này.
(2.5 điểm)

1.8)   Xét tình huống trong đó 
[image: image42.wmf]M

 đang quay đều với tốc độ góc 
[image: image43.wmf]W

 và 
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 đang quay (lăn) quanh khối tâm dừng của nó, ở vị trí cân bằng tìm thấy ở câu hỏi 1.5. 
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được làm cho dừng lại đột ngột. Hãy tìm giá trị nhỏ nhất của 
[image: image46.wmf]W

 sao cho 
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lăn lên phía trên và đạt đến điểm cao nhất của bề mặt hình trụ của 
[image: image48.wmf]M

.  Hệ số ma sát giữa 
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 và 
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được giả thiết là đủ lớn để ngay sau khi 
[image: image51.wmf]M

bị dừng lại, 
[image: image52.wmf]m

trượt một đoạn ngắn rồi sau đó bắt đầu lăn không trượt.  
(2.5 điểm)

*********************

 g = gia tốc trọng trường
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